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Uiesztendőre
Az idő végtelenségének utján egy esztendő

vel újra előre léptünk. Gondterhes, veszélyek
kel, küzdelmekkel és kétségekkel tele eszten
dőt hagytunk magunk mögött. Hányszor sza
kadtak fel nehéz sóhajok embermilliók keb
léből a pergő napok folyamán, hogy vájjon 
mit hoz a holnap ? Jobbat-e vagy rosszabbat, 
mint a tegnap volt ?

A világpolitika eseményei gyakran vész
teljes napok beköszöntésévé! fenyegették a 
pihenésre és nyugalomra áhítozó embermilliók 
lelkét. Mindenki nyugodt élet után vágyódik 
és mégis rettegésben tengődik a fél világ népe.

Azok, akik a világ sorsának kormány
kerekét tartják kezükben, sok esetben nem 
kellő hozzáértéssel irányítják azt. Nem, mert 
a nemzetek egymásközti megértését, az egyes 
nemzetek boldogulását tüzes szekereken hor
dozzák, amely felégeti útjában mindazt, ami 
szép és jó, ami nélkülözhetetlen az élet el
viselhetővé tételéhez.

Az elmúlt év folyamán országok népei in
dultak harcba, hogy a maguk számára jobb 
és kényelmesebb életlehetőséget biztosítsanak. 
Tisztelet és elismerés illeti az oly nének veze
tőit, akik élre állva ilyen kitűzött cél* felé 
vezetik népüket. De lehet-e fennkölí a cél, ha 
mások nyomora, eltiprása révén szerzem meg 
a magam boldogulását?

Az 1939. évben országok dőltek romba, 
nemzetek vesztették el függetlenségüket, em
berek milliói borultak gyászba vagy pusztul
tak el. A kitűzött célhoz mégsem ért el senki 
sem. A világ dolgozói továbbra is napi kenyér
gondok súlya alatt göniyedeznek.

A munkásosztály évtizedek óta leszögezett 
álláspontja: a békés, építő munka, a külön
böző országok nemzetei közötti testvéri együtt
élés és egymás létérdekeinek és nemzeti füg
getlenségének tiszteletben tartása. A háború 
sohasem hoz áldást, ellenben mindig maga 
után vonja a gazdasági válságot, a munka
nélküliségét és felszítja az osztálygyülölet 
minden formáját. Ez az állapot a társadalom 
minden rétegére káros, de káros az egész 
nemzetgazdaságra és az ország fejlődésére is. 
A háború hosszú évekre kiterjedően meg
akasztja a gazdasági élet normális folyamatát, 
háborús rokkantak, hadiözvegyek és árvák el
tartásának terhét hárítja az országra, ahelyett, 
hogy az állam gazdasági és anyagi erőforrá
sait a termelő munkára fordíthatná.

Senki sem lelkesedhetik tehát a háborúért, 
aki szereti önmagát, családját és hazáját, 
csupán egyetlen esetben kényszerül az ország 
minden polgára fegyvert fogni: ha külellenség 
fenyegeti az ország határait, az ország füg
getlenségét.

Országunk vezetését olyan államférfiak tar
tották kezükben, akik bölcs intézkedéseikkel 
megóvták az ország lakosságát minden hábo
rús kalandtól, dacára, hogy Európa a mult év 
folyamán tűzjegyeken táncolt. A román kor
mány nem egyszer kinyilatkoztatta, hogy Ro
mánia népe nem kívánja a másét, de meg
védi a magáét. Ez az álláspont egyezik a 
romániai munkásosztály álláspontjával is. 
A határok őrzésére rendelt katonáink ingatha- 
tatlan sziklafalként állják helyüket, amiért el- 
ismeiéssel adózik nekik az ország egész 
lakossága.

*
Románia munkásosztálya részére az 1939. 

év uj idők virradatát jelentette. Nem egy pon
ton uj területekre helyezte át szervezeti, gaz
dasági és szociális tevékenykedését.

Az uj alkotmányból eredő uj törvények tá
gasabb teret nyitottak a munkásosztály szá
mára, főként abból a szempontból, hogy gaz
dasági és szociális téren saját érdekeit hat
hatósabban védelmezheti.

Amig a régi szakszervezeti törvény csak 
megtűrte a szakszervezeteket és vajmi kevés 
joggal ruházta fel azokat, addig az uj szak
mai szervezetek (breasla) működésére vonat
kozó törvény teljes és kizárólagos jogokat 
biztosit a szakmai szervezetekben tömörült 
munkásság összességének minden, a munkás
osztályt illető kérdésben. Miniszteri rendelet 
intézkedik, hogy munkaügyekben egyedüli el
ismert fórumok a szakmai szervezetek (breas- 
lák) és kizárólag ezek hivatottak «képviselni a 
munkásságot bárkivel szemben. Be kell váj
juk, hogy nagy haladás ez a régi rendszerrel 
szemben.

Az uj választójogi törvény a szakmai szer
vezetek (breaslák) vezetőségének tartja fenn 
azt a jogot, hogy munkásszenátorokat jelöl
hessen és választhasson a maga soraiból. A 
breaslákon kívül állók nem rendelkeznek ilyen 
jogokkal.
e-A iáfsüdalomoiziosi'ió per^iárak és munkai 

Iramarák igazgaté'taháesaíba^ksák I a szakink 
szervezetek jelölhetnek tagokat. Munkás és 
munkaadó közötti koilektivszerződéseket ki
zárólag a szakmai szervezetek köthetnek.

A különböző munkástörvények megalkotása 
közül kiemelkedik a minimális munkabérek 
meghatározásáról szóló törvény. Bár ez a tör
vény még nem jelenti azt, hogy ezután meg
szűnik a munkás kenyérgondja, mert a munka
adók olyan béreket fognak fizetni, amely biz
tosítja a munkás biztos megélhetését a vég
zett munka ellenében, de mindenesetre ezzel 
a törvénnyel útját lehet vágni a valóságos éh
béreknek, a 3—4 lejes órabérek rendszerének.

Joggal teheti fel bárki a kérdést, hogy az 
uj intézkedések, uj törvények mit eredményez
tek, milyen mérvű az előhaladás, mennyiben 
javult a munkásosztály helyzete ? Erre a fele
let egyszerű és rövid. Annyi valósult meg 
mindebből és annyira javult a munkásosztály 
helyzete, amennyire saját erejéből törekedett 
rá. Ott, ahol a munkásság törvényadta jogai
val élni tudott, volt hozzá férfias bátorsága 
és elhatározása, hogy jogai érvényesítését 
követelje, ott az eredmény kétségtelenül mu
tatkozik.

Csak szét kell nézni és összehasonlítani az 
olyan városok és ipartelepek munkásviszo
nyait és bérrendszerét, ahol évtizedes erős 
szervezetek vannak, az olyan helységek hely
zetével, ahol szervezetlenek a munkások. Az 
előbbi helyeken türhetők a munkabérek, em
berséges a bánásmód, a szervezetien ipar
telepeken pedig éhbéreken és rabszolgaszerü 
sorsban tengődnek a munkások.

A tőke és munka közötti harc a jelen tör
vények mellett is fennáll, a törvény csak mó
dot ad a munkásnak arra, hogy szabadabban 
küzdjön a jobb bérekért és emberséges meg
élhetésért és emberi jogaiért. Ne bízza senki 
se a törvényhozó könyörületére a sorsát, — 
mert olyan törvényt a mai társadalmi rend
szer keretében nem lehet hozni, amely meg
véd minden körülmények között annyira, hogy 
mindenki készen várhatja a sült galambot, — 
hanem élve törvényadta jogaival, segítsen 
magán, mert mint a közmondás mondja: 
„Segíts magadon, Isten is megsegít."

A szomorú siránkozás, hogy a munkaadók 
üldözik a munkást, ha szervezkedik, nem 

segit a bajon. A munkaadók soha, sehol a 
világon nem nézték jó szemmel a munkások 
szervezkedését. Az üldözésre dacos kitartással 
és harccal kell felelni, csak igy lehet ember
hez méltó sorsot és megbecsülést kivívni.

Amikor az elmúlt esztendő megpróbáltatásos 
nehéz napjaira visszatekintünk, ne engedjük, 
hogy a csüggedés legyen úrrá lelkűnkön, ha
nem edzett akarattal, bensőséges meggyőző
déssel, a jobb jövőbe vetett bizalommal fel
fegyverkezve folytassuk tovább a küzdelmet. 
Ne bizzunk a láthatatlan, nemlétező csoda 
segítségében, hanem saját magunk erejében. 
Szervezkedjünk szakmai szervezeteinkben, hogy 
erősebbek legyünk, mint a múltban, hogy 
szebb legyen sorsunk, hogy ellenfeleink is 
kénytelenek legyenek megtanulni, hogy szak
mai szervezeteink tekintélyét megbecsüljék és 
annak erejével számoljanak. Hogy ezt elér
hessük, ehhez a mi akaratunkra, a mi állha
tatos készségünkre, a mi önfeláldozó mun
kánkra és összetartásunkra van szükség.

Legyünk kitartók és hűségesek a termelő 
munka mezején, de követeljük munkánk gyü
mölcséből nekünk járó igazságos részünket. 
Dolgozzunk magunkért, családunkért, az egész 
ország elöhaladásáért.

SzóvtLógunk igaz^atótsráesa sze-
köszöaü az * újév küszöbén inaidén 

egyes munkástestvérünket, barátunkat és jó
akarónkat. Earialis Sándor.

Zcrnest gyászol!
A karácsonyi ünnepek küszöbén, amikor az ősi 

szokások és erkölcsök szerint mindenki törekedik 
arra, hogy kellemesebbé tegye otthonát, hogy 
vigasztalja azokat, akiket szeret, megrendítő sze
rencsétlenség következett be a zernesti celluloze- 
gyárban. December 14-ére virradó éjjel 2 óra 40 
perckor egy több ezer liter klórgázt tartalmazó 
kazán felrobbant. A robbanás ereje óriási volt és 
a kiömlő gázak villámgyorsan terjedtek a gyár 
területén és környékén, halált vagy súlyos mérge
zést okozva mindazoknak, akiket útjukban talált.

Már kezdetben b2 áldozatot szedtek a gyilkos 
gázak; 69 munkást és két vállalati igazgatót. 
Kilencven gázzal mérgezett személyt kórházba 
szállítottak. Ezek közül soknak állapota igen sú
lyos és meg nem tudni, hogy lehet-e életben- 
maradásukhoz reményt fűzni.

Ezen szörnyű töniegszerencsétlenség zárszámadá
sát tehát csak sokkal később lehet majd össze
állítani.

A robbanás okai még ismeretlenek. A hatóságok 
vizsgálatot indítottak, azonban az a hir is kering, 
hogy a klórkazán túlnyomás következtében rob
bant fel.

A gyász és reménytelenség vette körül a zernesti 
munkásság számtalan családját. Könnyeket hullat
nak a családok a frissen megásott sírok fölött 
vagy a kórházi ágyak fejpárnáinál, ahol az élet 
és halál között vergődnek azok, akiket legjobban 
szeretnek. Az ünnepi örömök helyébe sok ideig a 
fájdalom fészkelte be magát. Szövetségünk teljes
séggel résztvesz a zernesti munkásság fájdalmá
ban és gyászában. — Sokan azok közül, akik ma 
a sírokban nyugszanak, vagy a kórházakban a 
halállal vivódnak, annakidején Szövetségünknek 
hűséges tagjai és személyes jóbarátaink voltak. 
Ha az uj szervezési forma következtében a vegyipari 
munkásokíkiváltak Szövetségünkből és nem hozzánk 
tartoznak, emberileg azonban szorosan együvé tar
tozunk, amiért is az őket ért borzasztó csapás fáj-, 
dalmasan tölt el bennünket is. Ezúton küldjük a 
zernesti munkásságnak legmélyebb gyászunk kife
jezését.
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Technikai meglepetések 
a háborúban

Amikor az elmúlt világháborúban az angol 
tankok először szerepeltek Cambrai-ban, ez a 
körülmény óriási meglepetést keltett.

Tank elnevezés alatt folyadékok megőrzését 
szolgáló cilinder formájú vasedényeket értet
tek. Ezeket a cilindereket a hadügyminiszter 
alkalmazta a harcikocsikhoz, hogy ezzel fel
építményüket elpalástolja.

Ha az angolok Cambrai-ban nem dobták 
volna bele a harcba csupán az uj harci esz
közt, hanem ennek megfelelő taktikáját is al
kalmazzák, a támadást hatalmas győzelemmé 
alakították volna át. Ma már tudott dolog, 
hogy a harcikocsik elleni védekezés könnyű 
munka, különösen akkor, amikor azok egyedül 
tevékenykednek.- Csak a gyalogság, amely 
követi őket, csikarhat ki döntő győzelmet.

Egy másik meglepetés, amelyet a németek 
szereztek a franciáknak, a Krupp-müvek állal 
gyártott és Dick Bertának keresztelt hatalmas 
ágyú volt, amely 100 km. távolságról lőtte 
Párist. Egyik golyója, amelyet nagypénteken 
indítottak el Páris irányába, egy templom
kupola tetejére esett; a kupola összeroppant 
és nagyszámú hívőt megölt. Az ágyú műkö
désének helykörét csakhamar felfedezték. Mi
vel az ágyú francia földön volt, megindult a 
küzdelem az ágyú felkeresésére. A felfedezési 
munkában résztvettek az aviatika, az akuszti
kát hallgató posztok, valamint a kémszolgá
lat. Sohasem lehetett megtudni, hogy mi tör
tént ezzel az ágyuszörnyeteggel. Az ellenség
től megtisztított területen a franciák csak az 
ágyú alapzatának a helyét találták, maga az 
ágyú már nem volt meg.

A szövetségesek ellenőrző bizottságai ke
resték az ágyút a német hadfelszerelési gyá
rakban, de sehol sem találták. Nem való
színű, hogy most újból szerepelni fog vala
hol. Az eredmények leértéktelenedtek a költ
ségekkel szemben. Ma a légi bombázás hatá
sosabb eredményeket mutat fel.

Szerencsétlenségeket okoztak a tengeralatt
járó torpedók, amelyeket a németek először 
használtak 1916-ban a Dardanelláknál. Addig 
az ideigítorpedókat csak a hadihajók bocsá
tottak. Az uj torpedók'azonban a tengerpart
ról indultak el és igen jelentős veszteségeket 
okoztak az angol-francia tengerészeinek. Kon
stantinápoly meg volt mentve.

Amennyiben az aknaharc most van teljes 
kifejlődésében, nem tudni ma még, milyen 
eredményekkel fog zárulni.

Az utóbbi háború legsúlyosabb és legkelle
metlenebb meglepetése a mérges gázok harca 
volt. A gázokat legelőször a kanadai csapa
tok ellen Flandriában használták. Ellenhatás
ként megjelent a gázmaszka és a gázak elleni 
védekezés utasítása. Ma mindkét harcoló fél 
kinyilatkoztatja, hogy a gázháboru védekezése 
ellen teljesen fel vannak készülve és véde
kezni képesek olyan gázfajták ellen is, amit 
még sohasem használtak. A Sarr és Mosella 
területeken, ahol jelenleg harci műveletek 
folynak nem igen alkalmazható a gázháboru, 
egyrészt a földterület szakadékai és a szél
irány sürü váítozékai miatt, amikor az a ve
szély áll fenn, hogy a gázakat kibocsájtó fél 
maga lenne kénytelen a gázakat beszivni.

A hajókon felszerelt akusztikát hallgató 
készülékek, amelyekkel a tengeralattjárók je
lenlétét állapítják meg, már rég fel voltak ta
lálva. Most azt állítják, hogy ezek a készülékek 
már oly tökéletesek, hogy bármilyen tenger
alattjáró járását meg lehet hallgatni. Csak a 
menetben levő tengeralattjárók fedezhetők fel. 
A tengeralattjárók pedig leállított motorokkal 
figyelik a hajójáratok útjait. Ezért ezen mikro
fonok gyakorlati használata nem kielégítő.

A légelháritó ütegek készülékei meglehetős 
tökéletességet értek el. Ha azok, akik a készü
lékeket kezelik, pontosan betartják az utasí
tásokat, 10.000 méter magasságig minden 
repülőgépet le lehet lőni.

Looping repülésekkel keresztül húzzák azo
kat a számításokat amelyek a magasságra és 
gyorsaságra vonatkoznak és Így a légelháritó 
ütegek nem minden esetben érnek el eredményt.

Miliós prémiumot lehetne nyerni oly készü
lék feltalálásával, amely hosszabb távolsá
gokra gyújt. Laboratóriumi kísérletek folytak 
kisebb távolságokra, azonban egy municiós 
♦raktár felrobbantása mondjuk 6 km. távolság
ól, még csak a jövő titka.

Az aldunai szakmai szervezet 
zászlóavatása

A brailai vasas szaktársak számára de
cember 17 jelentős nap volt. Ugyanis ezen 
a napon avatták fel az „Aldunai" vas és 
villamosági munkások szakmai szervezeté
nek zászlóját.

Hosszas előkészületek és a programban 
foglalt pontok lelkiismeretes véghezvitele 
után, ünnepélyes keretek között történt 
meg a zászlóavatás. Részt vettek az ün
nepélyen Petru Bârnau szenátor, szövetsé
günk elnöke, Bartalis Sándor szenátor és 
Simion Rusu képviselő, szövetségünk tit
kárai. Az Élelmezési munkások szövetsége 
nevében Niculae Marian képviselő volt 
jelen, mig vidékről a Galați helyicsoport 
képviseletében Longin R o t a r i u elnök, 
Spuller Gheorghe titkár, Stoica Constantin 
és Badáche loan voltak jelen.

Mihail Ralea munkaügyi miniszter szives 
volt a zászló védnökségét elvállalni. A 
zászlóőrség tagai a következők voltak: 
Constantinescu Nicolae, Pleșia Mihalache, 
Haralamba Ráducu, Predescu Ilié, Mol- 
dovanu Alexandru és DumitresCu Marin.

A magasztos ügyért kifejtet munkálatok
ban részt vettek mint vezetőségi tagok: 
Gheorghe Cucu, Mihai Andreescu, Vasile 
Lupu, Stoian Tudor, Gheorghe Vechiu, P. 
Simion és Schuller Adalbert.

A munkaügyi minisztériumot Manolescu 
főfelügyelő és V. Ciopu alfelügyelő kép
viselték.

Délelőtt 11 órakor a szervezet székhe
lyén gyülekeztek a vasas szaktársak és 
várták a központi küldötteket, hogy az

Románia kiaknázatlan altalaj 
kincsei

A román-német gazdasági egyezmény 
alapján az elmúlt hónapokban német bánya
szakértők tanulmányozták Románia altalaj- 
Ipncseit, kiaknázási és feldolgozási lehető
sségeit. A német delegáció munkájáról részle
tes jelentést adott úgy a román, mint a német 
kormánynak. Hogy ennek a jelentésnek ro
mán-német viszonylatban lesz-e valamilyen 
gyakorlati jelentősége a bekövetkezett világ
politikai események után, azt a jövő fogja 
megmutatni. A jelentés alábbi adatait statisz
tikai szempontból is érdekesnek tartjuk kö
zölni.

Az egyes ércek közül az ólom és cink 
lelőhelyeik nincsenek eléggé feltárva, az érc
mennyiség egészen határozatlan. Ismert lelő
helyek a bánsági hegyekben és két erdélyi 
aranyterületen vannak. Cinkércek Bukovinában 
vannak. Az 1931. évig a cinkérc kitermelése 
majdnem semmi, az 1932. évben 32.000 tonna, 
1938-ban 58.400 tonna. A ólomtermelés ma 
nagyjából fedezi a belső szükségletet, a cink
termelés erre sem elegendő. Ennélfogva a 
cinkére és cink kivitele tilos, behozatal van 
ezekből. 1937-ben 150000 tonnánál több 
volt a behozatal, nagyobbrészt Lengyel
országból.

Higany az erdélyi érchegységben és Erdély 
keleti hegyeiben van, azonban a lelőhelyek 
alig vannak még felkutatva. 1925-ben volt a 
legmagasabb a termelés, 3560 kilogram. Évek 
óta 100 kg.-nál kevesebbet tesz ki a termelés.

Mangán az ismert helyeken mintegy 9 millió 
tonna áll rendelkezésre és pedig a Bánátban 
1.5 millió, Erdélyben félmillió, Moldovában 
5.5 millió, Bukovinában 1.5 millió tonna. A 
kitermelés lassú emelkedést mutat, de még 
jelentéktelen. 1938-ban 68.000 tonna volt. Az 
érc majdnem kizárólag Lengyelországba és 
Németországba megy.

Krómércek a bánsági hegyek déli részei
ben gazdagon találhatók és forgalmi szem
pontból kedvezően fekszenek a Duna köze
lében. Tízmillió tonnára becsülhető itt a 
rendelkezésre álló mennyiség. A bánsági króm
érc krómoxidtartalma 39—52 százalék. Ez 
idő szerint nincs kihasználva.

Bauxit legismertebb medencéje a bihari 
hegyekben van, körülbelül 26 millió tonna. 

ünnepély színhelyére négyes sorokban felvo
nulhassanak. A vasmunkás csapat élén a 
zenekar állott, majd a zászlóőrök, a köz
ponti küldöttek és a különböző gyárak 
vasmunkásai sorakoztak fel.

A menet megindult a város főbb utcáin, 
a zászlószentelés színhelyéig, ahol az isten
tisztelet befejezése után megkezdődött a 
zászlószentelés szertartása.

Az avatás befejezése után Gh. Cucu 
szaktárs, a szakmai szervezet elnöke mon
dott megható és figyelemreméltó beszédet, 
felhívást intézve a munkástömegekhez, 
hogy a szebb jövő érdekében sorakoz
zanak erőteljesebben a zászló körül.

Délután a vidéki vendégek megtekin
tették a kikötőt, majd 4 órakor az arany
könyvbe írták be a nevüket. Ezzel az 
alkalommal a vezetőség ülést tartott a köz
ponti küldöttek bevonásával, ahol a mun
kásság problémái kerültek vita tárgyává.

Bârnau és Rusu szaktársak vitájukban 
kifejtették a munkások együttérzésének és 
összetartásának eszmei gondolatát, valamint 
a romániai vasmunkásság általános gazda
sági és társadalmi helyzetét. Az ülés a leg
teljesebb egyetértésben és meleg légkörben 
fejeződött be.

*
A brailai vas- és villamossági munkások 

szakmai szervezete biztos lépésekkel halad 
a fejlődés irányában és hovatovább mind 
erősebbé válnak azok a lelki kötelékek, 
amelyek a vasmunkást a szervezethez kötik. 
Tovább haladva ezen az utón, biztosan 
emelni fogjuk a szakmai szervezet tekin
télyét úgy a hatóságok, mint a munkások 
összessége előtt.

Aluminiumoxid tartalma 60—72 százalék. 
A kibányászás 1936 óta évente állandó 10—11 
ezer tonna közt van és kivitel céljára szolgál.

Pyrit lelőhelyei részben még nincsenek fel
kutatva, de az ismert készletek legalább 9 
millió tonnát tesznek ki. Északdobrudzsában 
a Duna közelében fekszik, kedvező lelőhely, 
amely 35 százalék rezet tartalmaz. Erdély 
északi részében van a másik ismert terület, 
amelynek érce 50—52 százalék ként, 42—48 
százalék vasat tartalmaz, 0.15 százalék arzént 
és helyenként 67 kg. ezüstöt tonnánként. 
1926 bán 42 tonnát, az 1934. évben 4000 
tonnát, 1938-ban pedig 11.205 tonnát termel
tek ki.

Ántimonércet Erdélyben igen sokfelé lehet 
találni. Ez idő szerint nincs bányászás, utol
jára 1927-ben bányásztak ki 9000 tonnát.

Bismut a bihari hegyekben van. A háború 
után csak az 1934. évben kezdték bányászni 
és 1936-ban az egész kifejtés 150 tonna érc 
volt. Az olvasztásnál molibdent kapni mellék- 
termékként.

Grafitból Karánsebes környékén nagy telepek 
vannak 5—10 százalék grafittartalommal. Az 
■ókirályságban 48—67 százalék grafittartalmu 
érc található. Kitermelés általában nincs.

Vannak még jelentős, de majdnem teljesen 
feltáratlan borostyán, csillám, aragonit, ala- 
bástrom, alumínium, földszurok, földviasz és 
talkumelőfordulások.

Film fémből
Egy berlini moziban nem régen bemutattak 

egy uj találmányt; a fém filmet. A celluloidból 
készült szalag helyett fémszalagot használ
nak, amelynek összetétele 0.Ó5 mm. vas vagy 
alumínium és egyik oldala érzékeny fényréteg
gel van borítva. A szalag nem függőleges, 
hanem vízszintes irányban nyílik, nincs hátulról 
megvilágítva, hanem sugarak vannak feléje 
irányítva és aztán tükrök segítségével a vá
szonra közvetítik.

Előnye a fémfilmnek az, hogy nem gyúlékony 
és tartóssága végnélküli. Mondják továbbá, 
hogy tömeghasználatra olcsóbb lesz, mint a 
celluloid. A rendes filmek aparátusai csak kis 
mértékben szorulnak módosulásra és használ
hatók minden fajta filmek közvetítésére.



Bérmozgalmak
A munkásságot érintő nagy drágasági hul

lám teljesen felborította a háztartási költség
vetéseket. Ezen tűrhetetlen állapot megszün
tetésére az egyes gyárak vasmunkásai bér
emelési követeléseket állítottak fel, mellyel 
egyidejűleg az egyéb munkafeltételek meg
javítása is előtérbe került.

A munkabérkövetelési kérések különösen 
az ókirályságban fordultak elő, nevezetesen: 
București, Ploești és prahovavölgyében (pet- 
roleumtelepek).

Dacára annak, hogy a nagy háborús kon
junktúra következtében a vállalatok hatalmas 
nyereségekre tesznek szert és annak elle
nére hogy elismerik az élet általános drágu
lását, és azzal egyidejűleg a munkabéremelési 
követelések jogosultságát, mégis a munka
adók általában megtagadják a munkabéreme
léseket, vagy az emelési százalékokat olyan 
kicsire szabják, hogy ezzel okot adnak az 
elégedetlenségek állandó felszinentartásra. A 
munkaadók, elutasító magatartásukat azzal 
magyarázzák, hogy a termelésükre kötőt szer
ződések a drágaság előtti árakat foglalják be 
ennélfogva a munkabéremelések veszteségeket 
okoznak nekik. Továbbá a nyersanyagok álta
lános drágulását is indokul hozzák fel, mint
hogy ilyen helyzet közepette nincsenek abban 
a helyzetben hogy a munkások kívánságát 
teljesítsék.

Vannak azonban megértőbb munkaadók is, 
akik tudatában élnek annak a ténynek hogy 
a munkabérek kérdését meg kell oldani nem
csak a munkások, hanem a munkaadó álta
lános érdekeinek szempontjából is. Ennek 
tudatában jól tudják az előrelátóbb munka
adók, hogy az elégedetlenségből kifolyó za
varok és agitációk csak reális munkabér
emeléssel szüntethetők meg. Hiszen ma 
mindenki csendes légkörre vágyik és az 
ország magasabb érdeke is a békés, termelő 
munka normális menetét kívánja meg.

Egyes helységekben mint például Clujon a 
munkabérek szabályozása árindex alapján 
történik. Az árindexet a munkaadók és mun
kások kiküldöttjeiből összetevődő és a mun
kaügyi főfelügyelő elnöklete alatt működő, 
bizottság állapítja meg. A bizottság minden 
hónap bizonyos napján megállapítja az első
rendű cikkek árait és az árak százalékos 
emelését vagy csökkenését. Ha az árak 3°/o-al 
emelkednek vagy csökkennek, úgy a munka
bérek megmaradnak a régi állapotban, ha 
pedig az áremelkedés vagy csökkenés meg
haladja a 3%-ot, az esetben a munkabérek is 
az ármegállapitási százalékkal emelkednek 
vagy csökkennek.

Az elsőrendű cikkek mennyisége és minő
sége a felek által elfogadott táblázatban van 
feltüntetve és megfelel egy 4 tagú család 
havi létminimumának.

A munkabérek szabályozásának ezen rend
szere bevált a gyakorlatban. Ezt a rendszert 
ki kellene terjeszteni a többi városok vagy 
ipari központok területére is azzal a felté
tellel hogy előzőleg a létminimum színvona
lára emeljék a béreket.

Ahol az ipari munkásság szervezetien vagy 
gyengén van megszervezve, a munkabérek a 
sors szabad akaratára vannak hagyva és a 
béremelés a munkaadók makacssága miatt 
komoly akadályokba ütközik.

Egyes munkaadókkal lehetett mégis egyez
ségre jutni és a következő munkabéremelé
seket folyósították.

„Lăzărescu" București vasszerkezeti gyár. 
Háromszázötven munkással dolgozó vállalat. 
A munkaadó és a munkások között Decem
ber 6-án megegyezés jött létre melynek 
alapján az órabéreket általánosan 2 lejjel 
emelték. Ez a béremelés mintegy 20% álta
lános béremelést jelent a munkásoknak. A 
megegyezés 6 hónapi terjedő időre érvényes.

«Fichet», vaskassza gyár București. A 
vállalat mintegy 500 munkással dolgozik. 
December 13-án megegyezés jött létre a felek 
között és a megegyezés szerint az alábbi bér
emelést adták :

10 lei órabérig napi 10 lei béremelés.
10-15 lei „ „ 12 ,
15 leien felüli „ » 15 , „
Ez a béremelés drágasági pótlék gyanánt 

folyósítandó. A jövőben a munkabérek szabá
lyozása az „Argus" indexszámának kimutatásai 

alapján történik A decemberi index
szám 4518 (1916-ban 100-as alap volt lefek
tetve). Ha a jövőben a fenti indexszámhoz 
viszonyítva az árak 15 %-nál nagyobb eltérést 
mutatnak, a munkabérek is aszerint alakulnak.

A munkaadó részéről folyósított béremelés 
11 %-ot tesz ki.

«Metalloglobus», București. A gyár munkás
sága 35 50% béremelést állított fel. A békél
tető tárgyalások december 13-án indultak. 
Tekintettel a tárgyalások meghiúsulására De
cember 14-én 260 munkás beszüntette a mun- 
■kát. A gyár öszmunkássága mintegy 350.

Schiel gépgyár, Brașov. December 6-án 
tárgyalások indultak az igazgatóság és a 
munkások delegátusai között a munkabérek 
felemelése ügyében. Ha bár kollektív szerző
dés van érvényben, a béreket az alábiak sze
rint emelték:

16 lei órabérig 15%-al
16 lejen felüli órabérig 12%-al.
A béremelés december 6-ától kezdődőleg 

érvényes.
Reșița. A kollektivszerződés december 

31-én lejár. A szerződés megújítására minden 
intézkedést megtettek a munkások. Ami a 
munkabéreket illeti, ezt a kérdést a felek a 
munkaügyi felügyelőség bevonásával tárgyal
ják le, mig a szerződés többi pontjait közvet
len tárgyalások utján rendezik.

Toplat, mezőgazdasági gépgyár. December 
1-től kezdődően a munkások 15% béremelés
ben részesültek. Ideje volt hogy ezen gyár 
munkásai is béremelésben részesüljenek, mert 
a munkabérek jóval alul voltak a hasonló 
gyárak munkásainak béreinél.

Câmpia Turzii (Aranyosgyéres), Sodrony- 
ipar. A munkások kollektivszerződése 1940 
Január 1-én lejár. Az uj szerződés kötésére 
a munkások élénk akcióba kezdtek és több 
gyűlést valamint megbeszélést tartottak. Az 
uj munkabéreket és munkafeltételeket tartal
mazó memorandumot már összeállították. A 
vállalat igazgatósága igyekszik minden ere
jével nyomást gyakorolni a munkásságra, ab
ból a szempontból, hogy meghiúsítsa a kol
lektív szerződés megkötését. Egyben pedig 
ellenmemorandumot akar egyes munkásokkal 
aláíratni. Minden munkás fizetési borítékjában 
felhívásokat helyeztek el, amelyben a munká
sokat az összetartás meggyengítésére hívják 
fel, azzal, fenyegetve őket, hogy nem köt
nek uj kollektivszerződést ha a régivel nin
csenek megelégedve.

Mi csak azt mondjuk, hogy a munkások 
törvényes keretek között követelik jogaikat, 
és maradjon a vállalat is a törvényesség ut
ján, mert a zaklatásoknak nincs semmi értelme.

Diciosânmărtin (Dicsőszentmárton). A 
„Mica" vasipari vállalat munkásai December 
9-én memorandumot nyújtottak át az igaz
gatóságnak, amelyben kollektivszerződés meg
kötését és 30% béremelést követelnek. Ebben 
az ügyben December 7-én jól sikerült gyűlést 
tartottak a munkások, amelyen a központ 
részéről Șerbu Grigorie szaktárs vett részt.

Nitrogén gyár, (Diciosânmărtin). December 
1-től kezdődőleg általános 6%-os béremelés
ben részesültek a munkások. A béremelést a 
kollektivszerződés alapján kapták mint amely 
lőirja a bérreviziót.

Mivel a jelen kollektivszerződés már nem 
felel meg a munkások jelenlegi érdekeinek, 
december 8-án gyűlést tartottak a munkások, 
ahol elhatározták, hogy erőteljes szervezési 
akciót kezdenek és ennek megfelelően a 
munkafeltételek jobbátétele iránt is küzdeni 
fognak. Ezen a gyűlésen is . Șerbu Grigorie 
szaktárs képviselte a központot.

Sibiu. Rieger vasöntöde és gépgyár munká
sai, december 1-től kezdve 7% béremelésben 
részesültek. Ezt a béremelést nem fogadták 
el az öntők, akik magasabb béremelési igény
nyel léptek fel. Az érdekelt felek közötti tár
gyalások rövidesen megkezdődnek.

Ocna Sibiului (Vizakna) Rothenbacher kés 
gyár munkásai December 9-én 20% béreme
lést követeltek. A szakmai szervezet küldöttjei 
és az igazgatóság között megindultak a tár
gyalások. Ha a tárgyalások kedvezőtlenül 
végződnének, a munkakonfliktus a munka
ügyi felügyelőség utján fog rendezést nyerni.

Uioara, Solvay müvek. Az általános drága
ságra való hivatkozással még november hó
napban béremelést követeltek a gyár munká
sai. Az igazgatóság Ígéretet tett arra, hogy a 
munkások követelését felterjeszti a vezérigaz

gatóságnak, annak dacára, hogy nem ismeri 
az index számok alapján kimutatott drága
ságot.

Csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy milyen 
drágasági indexel rendelkezik az igazgatóság 
amelyik nem akar emelkedést mutatni akkor 
sem, amikor az egész ország területén végig 
vonul a drágasági hullám.

A munkások minden előkészületet meg
tettek kollektív szerződés megköté
sére és a munkabérek felemelésére, mely 
ügyben a tárgyalások rövidesen megkezdőd
nek.

Ploești, A „Vega" gyár szervezett munkásai 
a gyárigazgatósághoz még november hónap
ban benyújtották memorandumukat, amelyben 
kollektivszerződéskötést és 30 százalék fizetés
emelést kértek.

A szakmai szervezet igazgatótanácsa részé
ről Ilié Pălișoiu szaktárs, a helyicsoport ré
széről Mănescu Constantin, Drăghici, Nicu- 
lescu szaktársak és a petroleumszakmabeli 
munkások képviselői vettek részt a bértár
gyalásokon.

Többnapos tárgyalások után a munkások 
és a munkaadók kiküldöttei között létrejött a 
megegyezés a kollektív szerződés megkötése 
tekintetében, amely szabályozza a pihenő 
szabadságokat, a túlórák, az ünnep és vasár
napi munka díjazását, amelyek a jövőben 25, 
50 és 100 százalékkal nagyobbak lesznek 
mint a rendes munkabérek. Égyben a fize
téseket is emelték mégpedig 20% emelést 
kapnak a havi 4200-ig terjedő munkabért 
kereső munkások, ezen összegen felül pedig 
fejenként 850 lei fizetés emelést.

A kollektív munkaszerződés és a fizetés
emelések 1939 December 1-én léptek életbe.

A megegyezési jegyzőkönyv aláírása után 
Pălișoiu szaktárs a központ kiküldöttje meg
beszélést tartott a gyári kiküldöttekkel és a 
helyicsoport vezetőségével, ahol különböző 
felvilágosításokkal és tanácsokkal látta el 
őket a szervező munka és a jobb munka
viszonyokért folytatott küzdelem továbbvitele 
érdekében, valamint ismertette a munkakon
fliktusokra vonatkozó törvényes rendelkezé
seket.

E helyicsoport kebelében különben ujabbaa 
igen élénk szervezkedés indult meg, ami a 
munkásoknak a szakmai szervezetek iránti 
bizalmát mutatja.

*
A „Xénia" finomító üzem munkásai memo

randumot nyújtottak be az igazgatóságnak. 
A munkaügyi felügyelőségnél a szakmai szer
vezet és az üzemi munkások kiküldöttjei által 
folytatott tárgyalások következtében a követ
kező eredményt érték el: 18—20%-os fizetés 
emelés, az ünnepnapoknak 100%-os a kará
csony és húsvéti munkanapoknak 200%-os 
pótdijjal való fizetése, 12 napi munkadijnak 
megfelelő gratifikáció és a gyár kiküldöttek 
elismerése.

Ez a kollektív szerződés is december 1.-én 
lépett életbe 6 havi időtartamra, amely köl
csönösen meghosszabitható.

Ki találta fel?
Ki taláta fel a gőzhajót? Azt tanítják; 

Róbert Fulton. Pedig mielőtt 1807-ben „Cler- 
mont“-ja a Hudsonon elindult, már legalább 
30 gőzhajóval kísérleteztek mások több-keve
sebb sikerrel. Angliában William Simyngton 
már 1787-ben próbálkozott gőzhajóval. 
„Charlotte Dundas“-jával elég jelentős ered
ményt ért el.

Ha az első automobilok nyomait keressük, 
akkor már 1807-ben rábukkanunk Isac de 
Rivaz svájci ember találmányára, aki gázzal 
hajtott kocsiját szabadalmaztatta. 1860-ban 
felbukkant egy Lenoir nevű francia ugyanilyen 
találmányával. A bécsi technikai múzeumban 
még ma is láthatjuk Siegfried Marcus gázzal 
hajtott kocsiját, amellyel már 1875-ben kocsi- 
kázott mindaddig, míg a rendőrség, óriási 
lármája miatt, be nem tiltotta. Ma általánosan 
Daimlert és Benzet tekintik az autó föltaláló- 
jának, akik egymástól függetlenül 1883—1885. 
években találmányukat tökéletesítették.

Minden állam őrzi és ápolja nagy emberei
ről táplált illúzióját. Ha valaki a németeknek 
azt mondja, hogy a telegrafálást Sámuel F. 
B. Morse 1837-ben fedezte föl, akkor ők 
rögtön arra hivatkoznak, hogy Sömmering 
már 1809-ben elektromos úton táviratozott és 



Steinheil az indukciós elvet Morseval egyidő- 
ben alkalmazta. Az angolok viszont arra 
hivatkoznak, hogy Cooke és Wheattstone 1837- 
ben egy tűtelegráfkészüléket talált fel, amelyet 
még ma is alkalmaznak.

Ha valaki egy németnek azt mondja, hogy 
a telefont Graham Bell találta fel, akkor az 
rögtön Philipp Reis-re hivatkozik, aki 1861- 
ben, tehát Bell előtt 15 évvel már dróton 
továbbította a zenét. A franciák viszont 
Charles Bourseul számára követelik az első
séget, aki valóban feltalálta a telefont, anél
kül azonban, hogy a gyakorlatban alkalmazta 
volna.

A film föltalálójaként Lumiérest emlegeti a 
világ, a németek azonban egy Stampfer nevű 
németről beszélnek, aki már 1883-ban kísér
letezett ilyesmivel.

Ki találta föl az izzólámpát ? — Edison 1 
De az angolok ezt a dicsőséget Joseph W. 
Swan számára igénylik, aki Édisonnal egy
idejűén készitett egy használható izzólámpát. 
Sőt vannak olyanok, akik azt mondják, hogy 
az tökéletesebb, mint az Edisoné.

Ki talála föl a varrógépet? Az amerikaiak, 
azt mondják, hogy Éliás Howe. A franciák 
szerint azonban Thimmonier, mégpedig olyan 
jól, hogy a francia munkások a varrógépet 
már 1830-ban összetörték.

Ki találta föl a liftet? A bányákban már 
évszázadok óta használták. Hidraulikus alak
ját 1846-ban az angol Armstrong, az elektro
mos liftet 1880-ban a német Siemens találta 
föl.

A fotoelektrikus cellákat, amelyek a távolba
látás és a drótnélküli képtáviratozást lehetővé 
teszik, két német fizikus, Ernster és Geiter 
már a XX. század első évtizedében feltalálta. 
Az angol May, Smith és Bidwell csak tökéle- 
tesitették.

A távolbalátás föltalálásának a dicsőségéért 
Anglia, Magyarország és az Északamerikai 
Egyesült Államok versengnek. Egy londoni 
múzeumban látható az a primitiv készülék, 
amellyel a fiatal skót John Baird, a történe
lemben először, durva, de felismerhető képet 
közvetített egyik helyiségből a másikba. Ez 
1926-ban történt. i

A nacionalizmus táplálja azokat a vitákat, 
amelyek egy-egy talámányt el akarnak vitatni 
az egyik országtól a másik számára. Pedig 
az igazi nagy feltalálók mindig az egyetemes 
emberi érdekekért dolgoztak.

Gyűlések
Constanta

„Marea" tartományi vas- és villamosági munkások 
szakmai szervezete 1939 december 17-én közgyűlést 
hivott össze, hogy kimondja a szövetséghez való csat
lakozást és az alapszabályok módosítását a többi szak
mai szervezetek alapszabályainak megfelelően.

Különböző okok miatt a gyűlés halasztást szenve
dett és a következő gyűlés összehívását 1940 január 
hónapra halasztották el.

Az összejött munkások megbeszélték azonban a 
szervezkedési kérdést, amelynek előadója Zizda Károly 
szaktárs volt, a szakmai szervezet elnöke.

A’megbeszélésen részt vett Alexandrescu ur, mint 
a Munkakamara elnöke, aki meleg szavakban mutatott 
rá a munkások szervezkedésének szükségességére.

Szövetségünket Șerbu szaktárs képviselte a megbe
szélésen, aki rámutatott arra, hogy a 9 jogilag elismert 
szakmai szervezetből csak a „Marea" tartomány szakmai 
szervezete nincs lecsatlakozva a szövetséghez. Az 
előadó felhívást intézett a jelenlevőkhöz, hogy a lecsat
lakozás eszméjét tegyék magukévá, mert igy kívánja 
meg a romániai vasmunkásság egyetemes érdeke.
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16-án megbeszélést tartottak, amelyen résztvett Ilié 
Pălișoiu szaktárs a „Bucegi" tartomány szakmai szer
vezetnek kiküldöttje. A megbeszélésen részt vettek 
továbbá az „Astra", „Creditul Minier", „i. R. D. P.“, 
„Steaua Română® és más gyárak munkásainak dele
gátusai is. A jelenlevők határozatot hoztak a helyi
csoport megalakítására és 3 tagú vezetőséget válasz
tottak az alábbi szaktársak személyében s elnök Banciu 
Anton; titkár Alexandru loneta; pénztárnok Picoși 
Grigorie.

Ez a vezetőség megbízást kapott arra is, hogy 
január 7-én délelőtt 10 órára gyűlést hívjon össze, 
amelyen a központ is képviselteti magát. A gyűlés 
az „Alexiu' termében lesz megtartva.

A gyűlés sikere érdekében kiáltványt fog szerkeszteni 
a vezetőség és napirenden fog szerepelni a munkásság 
szakmai szervezkedése és a bizalmi férfiak megvá
lasztása.

Ă világ békéje h.g.w8iis

Az emberiség történelmén át, még annyi 
ember nem volt, mint amenyi ma, meg van 
győződve a háború borzalmairól, és olyan 
nagy nyugtalan arány sem, amely végét 
akarná vetni a háborúnak és a világ problé
máit olyan mederbe terelje, hogy egyszer és 
mindenkorra megszüntesse az Európában 
dúló hatalmas méretű felfordulás megismét
lődését, amelynek magjából csak szenvedé
sek, megsemmisülések és gyilkolások kel
nek ki.

E sorok írója részese az emberiség eme 
nagytöbbségének. Ö azt akarja, hogy a há
borúnak teljes egészében vessenek véget, 
ésadolgok úgy rendeztessenek, hogy amikor 
elháríthatatlan krízis eljövetele következne 
be, minél kisebb megrázkódtatással járjon. 
Azonban valamit kívánni és valamit elérni, 
két különböző dolog. Nem következtetés, 
hogy amennyiben a világbékéért való törek
vés úgyszólván egyetemes, hogy ez meg is 
valósul. Bennünk lehetnek hibák, belső és 
külső befolyások, amelyek elnyomják felüle
tes érzéseinket.

Ha akarjuk, hogy a béke végleges formát 
öltsön, nem elég hogy, csak kívánjuk a békét, 
hanem küzdeni kell érette. Ha 100 emberből 
99 békét akar, de semmit sem tesz az ér
dekében, az egyetlen ember, aki távolabb áll, 
fegyverkezni fog és meghonosítja az elnyo
mást és a háborút. v

A békét szervezni kell és a szervezettsé
gen át megtartani.

Nincs szükség semmi bocsánatkérésre 
abból a szempontból, hogy a háború végén 
megtárgyalják, hogyan kell a békét meg
szervezni és megtartani.

Közülünk mindenki sok igazságot fog fel
fedezni, de számtalan tömegű hibát is. Az 
igazságok mindig azok lesznek, a hibák és 
tévedések azonban ellent fognak mondani 
egymásnak és kölcsönösen elutasittattnak.

Világos, hogy ebben az ügyben egyszerű 
orvosság nem létezik és csak akarattal és 
törekvéssel lehet elhárítani egy általános 
felfogást abból az útból, amelyen a békét 
óhajtó tömegeknek haladniok kell.

Elsősorban megjegyzésre méltó, hogy a 
háború tekintetében az emberek felfogásá
ban véleményeltérések vannak. Bármilyen 
ember ellentétben áll saját magával. Általá
nos vonatkozásban, közülünk minden ember 
a békét óhajtja. De nincs ember, akinek 
tudatában ne szunnyadna valamelyes há
borús érzés, amely csak arra vár, hogy jel 
legyen ébresztve, és nincs ember aki titok
ban ne csodálná a háború elképzelésének 
vonzásait és hőstetteit.

Addig azonban, amíg a tömegek kitermel
nek egy békevágyó szervezetet, amelynek 
többek között az legyen a feladata, hogy a 
háborúra uszitókat ellenőrizze, véget vetni 
a háborúnak nem lehet, minthogy rendőrség 
nélkül egy ország sem vethet véget a gyil
kosságoknak és tolóajtósoknak, Mindkét 
esetben egyik szakértő ellen kell őrizze a 
másik szakértőt. A háború elleni egyszerű 
gyűlölet kinyilvánítása sohasem vethet véget 
a háborúnak addig, amíg a világ világ lesz.

Az elektromos fotocellák technikai 
használhatósága

Az elektromos fotocella a hangosfilm által 
nyert lényegesebb alkalmazási teret. Lehető
séget ad, hogy a legkülönbözőbb mechanikai 
tevékenységek fénysugarak segítségével ki- 
fejezhetők legyenek. Háromféle elektromos 
fotocella van, amelyek egymástól úgy hatá
sukban, mint alkalmazásukban különböznek.

Az alkalinos fotocella a fémeknek külö
nösen az alkali tartalmú fémeknek, azon 
tulajdonságán alapul, amelynél fogva ezek a 
fény hatása alatt elektromosságot bocsátanak 
ki magukból.

Mikor az áramkör a cellához kapcsolódik, 
a megvilágítás pillanatában az áram meg
szakad, mindkét cselekmény hirtelen történik. 
Ezért ezeket a cellákat a gyors fényváltozta
tásoknál használják, mint például a hangos 
filmnél és a távolbalátásnál.

A szeléncella arra a tényre alapul, hogy a 

szelénnek nevezett fém kisebb ellenállást fejt 
ki az elektromossággal szemben, ha meg van 
világítva, mintha sötétben van. Ezeket a cellá
kat kevésbé használják, mert aránylag lassab
ban fejtik ki az ellenhatást a fényerősség 
változására.

A szeléncellának még van egy változata, 
amely megkülönböztetésül a másiktól egy 
kis elektromos világitó generátort képez, amely 
amidőn megvilágittatik, egy gyenge elektromos 
áramot fejleszt. Minthogy azonban ez az 
áram elegendő, hogy mozgásba hozza az 
érzékeny mérőszerkezeteket, ez a cella a fény
képezésnél talál alkalmazást, a folyadékok 
színének átváltoztatása mérésénél stb. A cella 
szinváltozási érzékenysége megfelel a szem 
ezirányu képességének.

A fotocellák alkalmazása által egy forgó
lépcső megindítható olyként, hogy amidőn a 
lépcsőhöz valaki közeledik, a lépcső műkö
désbe jön. Tehát a cella „látja", hogy valaki 
menni akar a lépcsőn és működésbe akarja 
hozni azt. Az elektromos fotocellákat használ
ják még mint jelfogó készüléket a gépek 
mérőkészülékei működésbe hozásánál, használ
ják aztán világitórácsként, betörők elleni 
védekezésre.

Joggyakorlat
A pihenőszabadságról

A munkaszerződésekre vonatkozó törvény 49. sza
kasza a munkaadót kötelezi, hogy alkalmazottjainak 
évente pihenőszabadságot engedélyezzen, ezek tartamát 
pedig a törvény minimállisan állapítja meg, úgy hogy 
nincs helye a szabadság csökkentésének vagy elvoná
sának, még a felek kölcsönös megegyezése alapján 
sem. Ezek a szabadságok a törvény végrehajtási uta
sításában meghatározott és részletesen kifejtett szabá
lyok alapján engedélyezendök és nem az alkalmazott 
esetleges kérelmére.

Az 50. törvénycikk kártérítéssel bünteti úgy a munka
adót a szabadság nem engedélyezése, valamint az alkal
mazottat is a szabadságnak másra, mint pihenésre való 
felhasználása miatt.

Ez lévén a törvény rendelkezése, sem a törvény szö
vege, sem annak szelleme nem teszi feltételessé a 
munkaadó azon kötelezettségét, hogy alkalmazottainak 
szabadságot engedélyezzen, az alkalmazott előzetes 
kérésétől. Ellenkezőleg, az a rendelkezés, amely a 
meghatározott szabadságtartamot minimálisnak nyilvá
nítja, a törvenyhózónak kétségtelenül azt az akaratát 
mutatja, hogy az évi pihenöszabadság intézményét a 
munkaadó közérdekű kötelezettségévé teszi, amelyet 
ez önmagától végrehajt, a törvény és a végrehajtási 
utasítás szerint, anélkül, hogy azzal is foglalkozzon, 
hogy vájjon az alkalmazott nyujtott-e be vagy sem ily 
értelmű kérelmet.

Következésképpen az alkalmazott pihenöszabadsága 
a munkaadó részéről kötelezőleg engedélyezendő, anél
kül, hogy szükség lenne az alkalmazott részéről a 
szabadságkérelem előterjesztésére.

Az esetleges kártalanítási perben a bizonyítás köte
lezettsége a munkaadó terhére esik. Tehát nem az 
alkalmazott kel), hogy bizonyítsa, hogy kérte a szabad
ságot és elutasították, hanem a munkaadó kell, hogy 
bizonyítékot adjon, hogy ő az alkalmazottnak tényleg 
megadta a szabadságot és az azt tényleg igénybe is vette, 
csak igy védekezhetik a kártérítés fizetésével szemben.

A Semmitőszék 111. szekciójának 1936 május 5.-én 
843 szám alatt hozott határozata megerősíti a törvény 
ilykénti értelmezését.
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A gyakorlatra behívott biztosítottak család
jainak orvosi kezelése

Egyes Társadalom Biztosító intézetek meg
tagadták a gyakorlatra behívott biztosítottak 
családjainak orvosi kezelését, azon a címen, 
mivel hogy a családfők katonai gyakorlatot 
teljesítenek és el vannak maradva a járulé
kaikkal.

Szövetségünk memorandummal fordult a 
Társadalom Biztosító központhoz, amelyben 
kérte hogy a katonai gyakorlatot teljesítő biz
tosítottak családjainak adjanak továbbra is 
orvosi kezelést úgy mint ezelőtt.

Szövetségünk memorandumát a központi ta
nács magáévá tette és december 5-én keltezett 
7823)939 számú átiratukban a következőkről 
értesítik szövetségünket:

Az 1076)939 számú átiratukra van szeren
csénk értesíteni, hogy November 28-án tartott 
tanácsülésen a Társadalom Biztosító központi 
tanácsa jóváhagyta azt, hogy a gyakorlatra 
behívott biztosítottak családtagjai orvosi se
gélyben részesüljenek még akkor is ha járu
lékaikkal el vannak maradva.

Ez a határozat megküldetett az összes Tár
sadalom Biztosító intézményeknek.
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